
Area Consiglio Comunale

CONSIGLIO COMUNALE DEL  10 e 12 GIUGNO 2025

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE)

SEDUTA 10 GIUGNO (PRIMA CONVOCAZIONE)

Con 28 consiglieri presenti in apertura di seduta si è riunito oggi, in prima convocazione, il 
Consiglio comunale, nella sala dei Baroni al Maschio Angioino. 

APPELLO INIZIALE 10 GIUGNO
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 10.6.2025
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Insieme per Napoli Mediterranea Italia

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
P

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Insieme per Napoli – Lega Napoli Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

28
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

13

GAETANO MANFREDI 
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Area Consiglio Comunale

Ai sensi dell’articolo 37 (questioni urgenti)  sono intervenuti  diversi  consiglieri.  Massimo 
Cilenti (Napoli Libera) ha chiesto che sia presente un maggiore flusso di informazioni ai 
cittadini,  così  da  garantirne  la  partecipazione  ai  processi  democratici,  e  un  impegno 
maggiore per colmare il divario tra centro città e periferia, un’urgenza non più rinviabile. 
Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  ha  sottolineato  le  assenze  nei  banchi  della  Giunta  e 
criticato l’installazione artistica in piazza Municipio e l’annunciata chiusura delle stazioni 
della metropolitana di Frullone, Chiaiano e Piscinola per tre mesi. Flavia Sorrentino (Napoli 
Solidale Europa Verde Difendi la città) ha denunciato che una nota interna a sua firma, 
relativa  all’attività  quotidiana  che  lei  svolge  come  consigliera  comunale,  è  stata 
integralmente pubblicata su un quotidiano locale. Un fatto grave che mette in discussione 
il  rapporto tra la parte politica e quella amministrativa e sul quale va fatta chiarezza e 
richiesto rispetto. Antonio Bassolino (Misto) ha invitato tutti alla riflessione su un punto: alle 
10, oggi, in Aula non c’era il numero legale, e serve un’analisi in Giunta su come garantire 
la  presenza  ai  lavori  del  Consiglio,  così  come  serve  una  riflessione  interna  alla 
maggioranza ma anche nel Consiglio comunale nella sua interezza per capire come si può 
garantire  al  meglio  il  funzionamento  dell’Aula,  con una maggiore  partecipazione.  Nino 
Simeone (Misto) è intervenuto sul tema della chiusura delle stazioni della metro, un fatto 
appreso, ha precisato, solo la settimana scorsa in commissione, e sul quale sono stati 
subito chiesti chiarimenti ad ANM, che lo ha motivato con la necessità di sostituire in quel 
tratto  i  binari  e  la  massicciata.  Va  quindi  garantito  un  servizio  di  trasporto  sostitutivo 
adeguato  e  su  questo  si  chiede la  massima attenzione dell’amministrazione.  Anche il 
consigliere Claudio Cecere (M5S) ha sollecitato l’individuazione di soluzioni alternative alla 
prevista chiusura, nei prossimi mesi,  delle tre stazioni della metropolitana che servono 
l’area nord della città. Tra le ipotesi avanzate: l’esecuzione dei lavori in orario notturno, la 
chiusura alternata delle stazioni e una puntuale informazione alle istituzioni e ai cittadini. 
Cecere ha inoltre chiesto aggiornamenti sullo stato dell’arte della procedura di condono 
per le aree sottoposte a vincolo, con particolare riferimento alla definizione dell’accordo 
con la Soprintendenza. Gennaro Acampora (Partito Democratico) invita l’Amministrazione 
a  valutare,  oltre  all’utilizzo  di  alternative  in  gomma,  l’avvio  di  una  campagna  di 
abbonamenti  per  i  parcheggi  ANM.  Chiede  inoltre  un  potenziamento  delle  unità  della 
polizia municipale nell’area, per migliorare la gestione del traffico e facilitare la circolazione 
dei  mezzi  sostitutivi.  Acampora sollecita anche l’avvio di  10-12 assegnazioni  di  alloggi 
ERP entro i prossimi 30 giorni, sottolineando l’importanza di uno sforzo supplementare per 
la rateizzazione dei debiti relativi agli alloggi. Propone infine una sanatoria anche per gli 
immobili non ERP, con un incremento delle risorse dedicate. Ha sottolineato, infine, che 
l’assenza  inattesa  di  dirigenti  essenziali  ha  causato  un’interruzione  dei  servizi  e  ha 
bloccato lo sviluppo dei progetti.
Nella seconda parte della seduta il Consiglio ha approvato nove delibere, una mozione e 
un  ordine  del  giorno.  In  particolare  l’Aula  ha  discusso  sull’ordine  del  giorno  “Napoli 
Obiettivo  Valore”,  sottoscritto  dal  consigliere  Fulvio  Fucito  (Manfredi  Sindaco)  e  dalla 
presidente Enza Amato.  Dopo le  precisazioni  dell’assessore Baretta,  che ha espresso 
parere favorevole all’ordine del giorno e sulle proposte di emendamento presentate dai 
consiglieri  Lange  (Misto)  e  Sergio  D’Angelo  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la 
Città), il documento è stato approvato all’unanimità. Mariagrazia Vitelli (PD) è intervenuta 
sul secondo punto all’ordine dei lavori per illustrare la mozione a sua prima firma e del 
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gruppo del Partito Democratico, che prevede attività ludico-ricreative extracurricolari nelle 
scuole  dell’infanzia,  primarie  e  secondarie  di  primo grado,  con  l’istituzione di  percorsi 
educativi  rivolti  ai  genitori  sui  temi del  bullismo, del  cyberbullismo e della sindrome di 
Hikikomori. Il documento, integrato dalle proposte della consigliera Iris Savastano (Forza 
Italia),  è stato approvato all’unanimità. L’Aula è quindi passata all’esame delle delibere 
all’ordine dei lavori. L’assessore Baretta ha illustrato la deliberazione di Giunta Comunale 
n.  72,  di  proposta  al  Consiglio,  relativa  all’approvazione  dello  schema  di 
Convenzione/Accordo, disciplinante i rapporti tra il Comune di Napoli, stazione appaltante 
qualificata, e l’ente beneficiario, stazione appaltante non qualificata, nel procedimento di 
gara delegata. Il documento è stato approvato a maggioranza, con l’astensione di Forza 
Italia,  Gruppo  Maresca  e  Bianca  Maria  D’Angelo.  È  stata  poi  illustrata  dall’assessora 
Armato  la  delibera  n.  149,  relativa  alle  spese  per  l’organizzazione  delle  consultazioni 
referendarie appena svoltesi. Il documento è stato approvato a maggioranza, per appello 
nominale, con 26 voti favorevoli, 3 contrari e 2 astenuti.
VOTAZIONE DELIBERA 149

La delibera n. 148, di variazione al bilancio di previsione 2025-2027, per l’utilizzo di una 
somma di avanzo vincolato di circa 950 mila euro, finalizzata a un intervento urgente di 
messa in sicurezza e restauro della guglia dell’Immacolata in piazza del Gesù, illustrata 
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VOTAZIONE DELIBERA 149 SEDUTA DEL 10.6.2025
P A P A P A

SI
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
SI

15 ESPOSITO ANIELLO
SI

29 MUSTO  LUIGI
SI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
SI

16 ESPOSITO GENNARO
SI

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
SI

17 ESPOSITO PASQUALE
SI

31 PALUMBO ROSARIO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Insieme per Napoli Mediterranea Italia

4 BASSOLINO ANTONIO 
AST

18 FLOCCO SALVATORE
SI

32 PEPE MASSIMO
SI

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
SI

33 RISPOLI GENNARO
SI

Insieme per Napoli – Lega Napoli Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
SI

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
SI

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
NO

35 SANNINO PASQUALE
A

Insieme per Napoli – Lega Napoli Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
SI

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
AST

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
SI

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
NO

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
SI

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
SI

Napoli Libera Partito Democratico Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
SI

39 SORRENTINO FLAVIA
SI

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
SI

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
SI

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
NO

27 MIGLIACCIO CARLO
SI

Insieme per Napoli – Lega Napoli Insieme per Napoli Mediterranea Italia

SI

26
14 D'ANGELO SERGIO

SI
28 MINOPOLI ROBERTO

SI
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

NO

3

AST

2

0 3 0 4 3

GAETANO MANFREDI 
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dall’assessore Baretta, è stata approvata a maggioranza, con l’astensione dei gruppi di 
Forza Italia e Insieme per Napoli - Lega Napoli. Nel corso del dibattito, dopo i consiglieri 
Toti Lange e Gennaro Esposito, è intervenuto anche il Sindaco Manfredi, che sul tema 
delle  sponsorizzazioni  ha spiegato di  aver  ereditato  una situazione complicata.  Per  la 
guglia  dell’Immacolata  il  problema  non  è  solo  di  pulitura  ma  di  consolidamento.  In 
generale, va valutato caso per caso se sia possibile fare ricorso alle sponsorizzazioni, ma i 
tempi sono maturi per una revisione della materia. L’assessore Luca Trapanese ha poi 
illustrato  la  delibera  n.  144,  di  variazione  al  bilancio  per  l’utilizzo  di  quote  di  avanzo 
vincolato per € 7.808.618,98, provenienti da esercizi precedenti, necessarie per garantire 
la prosecuzione delle attività del sistema integrato di interventi e servizi sociali. Dopo le 
osservazioni  del  consigliere Guangi  (Forza Italia)  sulla  contrarietà del  suo gruppo alle 
variazioni di bilancio, la delibera è stata approvata a maggioranza, con il voto contrario di 
Guangi e Savastano. Approvata a maggioranza, con il voto contrario dei gruppi di Forza 
Italia  e  Fratelli  d’Italia  e  del  consigliere  Grimaldi  (Misto),  anche la  delibera  n.  152,  di 
variazione  al  bilancio  2025-2027,  per  l’istituzione  di  un  nuovo  capitolo  di  spesa  per 
l’applicazione di  una quota di  avanzo vincolato di  cinque milioni  e duecentomila euro, 
finalizzata alla realizzazione di un impianto automatizzato per la lavorazione della carta, 
illustrata  dall’assessore  Vincenzo  Santagada.  Nel  dibattito  è  intervenuto  il  consigliere 
Massimo Cilenti (Napoli Libera) per lamentare l’ennesima localizzazione di impianti della 
filiera  dei  rifiuti  nella  zona  est  della  città,  senza  che  vi  siano  previste  opere  di 
compensazione. L’assessore Edoardo Cosenza ha illustrato la delibera n. 122, di proposta 
al Consiglio, relativa all’autorizzazione all’acquisizione di un’area di complessivi mq 7.814, 
sita  in  Napoli  alla  via  Udalrigo  Masoni,  e  alla  definizione  di  un  accordo  transattivo  a 
chiusura di  un lungo contenzioso che ha visto il  Comune soccombente.  L'atto è stato 
approvato a maggioranza con l'astensione del consigliere Lange e il  voto contrario del 
consigliere  Grimaldi  e  dei  gruppi  Forza  Italia  e  Fratelli  d'Italia.  La  delibera  n.  156,  di 
variazione al bilancio 2025-2027, per destinare circa 58 mila euro al progetto City Sense 
nell’ambito  di  Urbact  4,  illustrata  dall’assessora  Laura  Lieto,  è  stata  approvata  a 
maggioranza,  con  il  voto  contrario  dei  gruppi  di  Forza  Italia  e  Fratelli  d’Italia  e  del 
consigliere  Grimaldi  (Misto).  Approvate  a  maggioranza,  con  l’astensione  dei  gruppi  di 
Forza Italia,  Fratelli  d’Italia,  Insieme per Napoli  -  Lega Napoli  e del consigliere Lange, 
anche le delibere n. 241 e n. 242, di variazione di bilancio, per iscrivere all’annualità 2025 
le somme destinate al Comune di Napoli per attuare misure di prevenzione in materia di 
bradisismo,  illustrate  dall’assessora  Armato.  L’assessore  Pier  Paolo  Baretta  ha  quindi 
illustrato la delibera n. 179, relativa all’approvazione di modifiche e integrazioni al DUP. 
Nel  dibattito,  Sergio  D’Angelo  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  Città)  ha 
evidenziato il numero abnorme di variazioni illustrate dall’assessore e ha annunciato un 
emendamento,  illustrato  dal  presidente  della  Commissione  Attività  Produttive  Luigi 
Carbone,  riguardante  la  disciplina  degli  orari  di  apertura  e  chiusura  degli  esercizi 
commerciali e di somministrazione, che non può essere regolata dal DUP ma richiede un 
confronto e un’istruttoria più ampi. Iris Savastano (Forza Italia) ha lamentato le continue 
proposte di modifica al Documento Unico di Programmazione, condividendo la proposta 
del presidente della Commissione Commercio di eliminare dal documento la parte relativa 
agli orari degli esercizi commerciali per trattare la materia in modo più ampio, insieme alle 
rappresentanze del settore. Al fine di approfondire meglio gli emendamenti, i lavori sono 
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stati  sospesi.  Con  26  consiglieri  presenti,  i  lavori  sono  ripresi  con  l’esame  degli 
emendamenti alla delibera n. 179. Dopo l’approvazione di due emendamenti – uno sugli 
interventi al terzo anello dello stadio Maradona, proposto dal consigliere Nino Simeone, e 
l’altro  sull’eliminazione  dal  DUP della  parte  relativa  agli  orari  dei  servizi  commerciali, 
proposto dal consigliere Carbone – la delibera n. 179 è stata approvata a maggioranza, 
con il  voto contrario dei gruppi di Forza Italia e Fratelli  d’Italia. L’assessora allo Sport, 
Emanuela Ferrante, ha infine illustrato l’ultima delibera all’ordine dei lavori, la n. 397, per il 
riconoscimento  del  pubblico  interesse  della  proposta  inerente  al  Progetto  di  Fattibilità 
Tecnica ed Economica di riqualificazione, valorizzazione e gestione dell’impianto sportivo 
comunale sito in viale IV Giochi del Mediterraneo, nella Municipalità X, presentato dalla 
ASD Sport Life. Ferrante ha illustrato i punti principali della proposta di project financing e 
della  concessione che l’Amministrazione concederà.  Nel  dibattito,  il  consigliere  Sergio 
D’Angelo (Napoli  Solidale Europa Verde Difendi  la  Città)  ha annunciato un ordine del 
giorno, elaborato in sede di commissione, che chiede che il progetto sia pubblicato nella 
sezione "Amministrazione Trasparente" del sito istituzionale per non meno di 120 giorni, al 
fine  di  dare  oggettiva  possibilità  a  soggetti  diversi  dai  proponenti  di  elaborare 
eventualmente  un  progetto  alternativo  e  più  competitivo.  L’ordine  del  giorno  è  stato 
approvato  a  maggioranza,  e  la  delibera  nel  suo  complesso  è  stata  approvata  a 
maggioranza, con l’astensione di Lange e Savastano e il  voto contrario di Longobardi. 
Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha presentato infine una 
mozione  a  sua  firma  sulla  riforma  del  governo  delle  Municipalità:  una  proposta,  ha 
spiegato,  che  nasce  dall’obiettivo  di  garantire  efficacia  ed  efficienza  all’azione  delle 
Municipalità. La riforma è necessaria perché il processo che ha portato alla nascita delle 
Municipalità si è rivelato incompiuto. Vanno meglio definite le competenze del presidente, 
della giunta e del consiglio municipale. Nel corso della discussione, il consigliere Giorgio 
Longobardi ha chiesto la verifica del numero legale, quindi la presidente Amato ha sciolto 
la seduta.
APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE RICH. CONS. LONGOBARDI (SCIOGLIMENTO 
SEDUTA)
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SEDUTA 12 GIUGNO (SECONDA CONVOCAZIONE)

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Enza Amato, si è aperta nella Sala dei 
Baroni alla presenza di 24 consiglieri.

APPELLO INIZIALE 12 GIUGNO
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APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE RICH. LONGOBARDI SEDUTA DEL 10.6.2025
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
A

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
A

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
A

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Insieme per Napoli Mediterranea Italia

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
P

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
A

Insieme per Napoli – Lega Napoli Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
A

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
A

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Insieme per Napoli – Lega Napoli Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

17
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO
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I  lavori  sono  ripartiti  dalla  discussione  sulla  mozione  presentata  dal  presidente  della 
Commissione Statuto e Regolamento, Sergio D’Angelo, finalizzata a definire il percorso 
per  la  riforma del  sistema di  governo delle  Municipalità.  D’Angelo ha spiegato che la 
mozione fornisce le linee guida che la Commissione competente e, successivamente, il 
Consiglio  dovranno  seguire  per  portare  avanti  una  riforma  tanto  complessa  quanto 
necessaria.  Il  testo  impegna  infatti  il  Consiglio,  tramite  la  Commissione  Statuto  e 
Regolamento  e  in  accordo  con  l’Assessore  al  Decentramento,  a  valutare  interventi 
specifici sui regolamenti esistenti, fino alla possibile adozione di un regolamento unico. 
Vengono inoltre proposti interventi sulla definizione di ruoli e competenze all’interno delle 
Municipalità,  dalla  presidenza  alle  giunte,  fino  alla  partecipazione  dei  consiglieri.  Nel 
dibattito,  Iris  Savastano  (Forza  Italia)  ha  espresso  dubbi  sulla  mozione,  definendola 
generica e deludente, pur confermando il voto favorevole del suo gruppo. Ha ricordato che 
si attende da 15 anni una riforma e che, dopo tre anni, si è giunti a una mozione forse non 
necessaria. Ha quindi presentato una proposta alternativa elaborata dal suo gruppo, da 
discutere  nella  prossima  commissione.  Pasquale  Esposito  (PD),  presidente  della 
Commissione  Regolamenti,  ha  sottolineato  i  progressi  compiuti,  ribadendo  tuttavia  la 
necessità di chiarire quale dovrà essere il ruolo delle Municipalità e, di conseguenza, del 
Consiglio  comunale.  Ha  definito  la  mozione  un  utile  strumento  per  avviare  la  riforma 
dell’infrastruttura  istituzionale,  richiamando  i  miglioramenti  economici  ottenuti  con 
l’Amministrazione  Manfredi  e  la  necessità  di  distribuire  le  risorse  in  base  alle  reali 
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esigenze dei  territori.  Fulvio Fucito (Manfredi  Sindaco) ha sottolineato l’importanza del 
ruolo dei consiglieri  municipali  come intermediari  tra territorio e istituzioni,  invitando ad 
affrontare il tema in tutte le sedi competenti, senza stravolgimenti nei sistemi elettorali, ma 
puntando su maggiori poteri e risorse per le Municipalità. Massimo Cilenti (Napoli Libera) 
ha  definito  quella  di  oggi  una  giornata  significativa  per  stimolare  il  dibattito  su  un 
decentramento efficiente, obiettivo ancora lontano dall'essere centrato. Ha condiviso le 
osservazioni  di  Pasquale  Esposito  sulla  necessità  di  una distribuzione più  equa delle 
risorse, indicando tra le priorità la ridefinizione del ruolo del presidente e un maggiore 
coinvolgimento delle minoranze, auspicando una riforma entro la fine della consiliatura. 
Pasquale Sannino (Insieme per Napoli Mediterranea) ha messo in evidenza due segnali 
positivi: l’istituzione della commissione paritetica e l’assegnazione di maggiori risorse alle 
Municipalità.  Ha  annunciato  il  voto  favorevole  del  suo  gruppo  e  la  presentazione  di 
emendamenti  per  arricchire  il  confronto.  Toti  Lange  (Misto)  ha  espresso  perplessità 
sull’opportunità di portare la mozione in Aula, vista l’esistenza di una commissione già 
attiva sul tema, ma ha accolto positivamente il confronto con l’Assemblea. Gennaro Rispoli 
(Napoli Libera) ha auspicato che la riforma restituisca pieno valore alle Municipalità e ha 
proposto un maggiore coordinamento con i  distretti  sanitari  territoriali,  per  garantire  ai 
cittadini il  diritto alla salute. Ciro Borriello (Movimento 5 Stelle) ha ricordato le vecchie 
circoscrizioni come esperienza innovativa, rilevando però che la riforma delle Municipalità 
non ha prodotto gli effetti sperati. Ha criticato l’opportunità di portare la mozione in Aula 
durante i lavori della Commissione, considerandola una forzatura. L'Aula è passata quindi 
all'analisi e all'approvazione dei 10 emendamenti presentati dal Partito Democratico e dal 
gruppo Insieme per Napoli Mediterranea. Prima della votazione della mozione, l'assessora 
Armato ha espresso soddisfazione per il lavoro svolto su un tema così importante come 
quello del decentramento e delle Municipalità, che devono essere messe in condizione di 
funzionare e di essere, in maniera moderna e snella, il primo organismo di prossimità con i 
cittadini. Il documento espresso oggi – ha concluso – dà indicazioni chiare al Consiglio 
comunale e alla Giunta. La mozione è stata approvata all’unanimità.
I lavori dell'Aula sono poi proseguiti con la discussione degli altri ordini del giorno. Claudio 
Cecere ha illustrato un ordine del giorno, approvato all’unanimità, nel quale si chiedono 
una serie di misure a sostegno e tutela della categoria dei tassisti. Dopo l'approvazione di 
un emendamento presentato da Sergio D’Angelo, che contiene una serie di misure utili a 
rendere più agevole e snello il servizio delle vetture pubbliche, l'ordine del giorno è stato 
approvato all'unanimità. Voto unanime anche per un altro ordine del giorno, presentato dal 
consigliere Rosario Palumbo (Insieme per Napoli Mediterranea), che prevede la possibilità 
di  un  interscambio  di  professionalità  tra  personale  dell’ente  locale  e  ordini  delle 
professioni.  Dopo la verifica del numero legale, richiesta dal consigliere Guangi (Forza 
Italia), la presidente Amato ha sciolto la seduta.

APPELLO  VERIFICA  NUMERO  LEGALE  RICH.  CONS.  GUANGI  (SCIOGLIMENTO 
SEDUTA)
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